

# “要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”

## 习近平的文化情怀

新华社北京9月12日电  
记者 王秋韵 张漫子

胡同、四合院，作为典型的文化符号见证着北京这座千年古城的变迁，其生存和发展问题也一直引人关注。

2014年2月25日，习近平总书记来到北京玉河旁的雨儿胡同，先后走进29号、30号大杂院。总书记说：“这一片胡同我很熟悉，今天来就是想看看老街坊，听听大家对老城区改造的想法。”

老城要发展，居民生活亟待改善。如何既满足老街坊们对美好生活的期盼，又保留城市文化记忆、

延续历史文脉？习近平总书记有着深邃思考。

在2014年2月25日考察时，习近平总书记指出，北京是世界著名古都，丰富的历史文化遗产是一张金名片，传承保护好这份宝贵的历史文化遗产是首都的职责，要本着对历史负责、对人民负责的精神，传承历史文脉。

“要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产。”习近平总书记语气坚定。

“胡同和四合院是北方传统民居的代表，也是市井文化的代表，具有重要保护价值。北京胡同与元大都的建设相伴而生，从街巷到胡同，呈棋盘纵横分布，形成了老城的骨架与血脉。”北京市古代建筑设计研究所所长张越说。

一系列着力保护胡同肌理和院落风貌的举措在古都有序落实：出台《北京城市总体规划(2016年—2035年)》，明确老城不能再拆，通过腾退、恢复性修建，做到应保尽保；实施新修订的《北京历史文化名城保护条例》，维护历史文化遗产的真实性、风貌的完整性、社会生活的延续性、城市功能的多样性……

“为保留老房子的味道，许多建筑上缺损的老构件不再是简单替换，而是专门搜集传统的材料，依据胡同特色，用传统技艺进行修复。”负责雨儿胡同改造工程现场的北京市建筑设计研究院有限公司工程师郑天深有感慨，“以往，我常常修复建筑，但这一次，我感觉是在修复城市，修复她的文明基底、抚慰城市心灵。”

随着一条条老胡同里的建筑风貌和规格格局恢复，尘封已久的古都记忆慢慢苏醒，“老巷幽宅静树依”的风韵回来了。

雨儿胡同30号院里，老居民崇宝才坐在小院核桃树下，细数着小院里的秋藤、冬雪、春雨、夏荷……一年四季都是好光景。

30多年前，崇宝才一家三口搬进30号院时，约300平方米的院子里住了14户居民，私搭乱建十分严重，密如蛛网的胡同里房屋杂乱得挤成一团。

“这些年经过修复改造，我们四合院的温情味儿回来了，私搭的棚子没了，大杂院变成了自己一直羡慕的中式大院。阳光照进屋里，心里亮堂堂的。”这位71岁老人的脸上皱纹舒展，漾出笑容。

2019年2月，习近平总书记再次走进北京胡同。在前门东大街草厂四条胡同，总书记说：“北京的传统历史文化特色在哪里？就是胡同。如果北京的胡同都消失了，都变成高楼大厦了，还怎么记得住乡愁？我们搞现代化建设，既要把这个文化底蕴保留下来，又要让胡同居民过上现代生活，要把二者结合好。”

青砖灰瓦、朱门楹联，石纹苍老、花木扶疏。草厂四条胡同里，一砖一瓦都在讲述着古都的变迁。

“诗书修德业，麟凤振家声”“有容德乃大，无欺心自安”“德义渊渊，履禄绥厚”……四合院门上镌刻的楹联，蕴含着中华民族独特的文化基因。草厂胡同居民李彩仙列举着这些楹联，骄傲地说：“这些家家家训，是孩子们成长中最好的‘护身符’。”除了楹联，胡同里还有雕花砖墙、门警门墩、窗棂透风……传统的印记让宅院有了生命。

雨儿胡同、草厂地区的变迁只是一个缩影。如今，白塔寺宫门口东西岔胡同、培育胡同、铸钟胡同等一批老胡同纷纷变了样。据统计，2017年以来，北京市3900多条背街小巷环境面貌得到整体改善。登上北京景山，俯瞰整座城市，成百上千条胡同纵横交错，古韵与新貌相融共生，名人故居、戏园会馆、百年老字号、非遗博物馆等历史文化载体星罗棋布，古都文化穿梭流淌。

春草生，秋叶落，胡同和四合院浓郁的文化气息在岁月中沉淀绵延。“作为胡同里的一分子，我要和孩子们一起像爱惜生命一样，保护传承好这里的人情味儿、文化味儿。”崇宝才说。

## 四川举行活动深切哀悼泸定地震遇难同胞

新华社成都9月12日电 9月12日，四川省在甘孜州泸定县磨西镇、雅安市石棉县同时举行哀悼活动，深切哀悼在四川泸定地震中遇难的同胞。

国务院抗震救灾指挥部工作组，有关部队负责同志，四川省委、省政府及省直有关部门负责人，在当地参与抢险救援的解放军和武警官兵代表、公安民警、消防和应急救援队伍、医护人员、志愿者代表，基层干部群众等参加哀悼活动。

北京时间9月5日12时52分，四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震，震源深度16公里。此次地震震级高、破坏性强，造成了重大人员伤亡和财产损失。截至11日17时，地震已经造成93人遇难，其中甘孜州遇难55人，雅安市遇难38人。另有25人失联，其中泸定县9人，石棉县16人。

在哀悼活动现场，受访干部群众表示，从悲痛中重振，在灾难中崛起，是对逝去同胞最好的告慰。我们要用勤劳双手重建美好家园。



9月12日，在雅安市石棉县，参加悼念活动的人员为遇难同胞默哀。

(新华社发)

## 王岐山前往英驻华使馆吊唁伊丽莎白二世逝世

新华社北京9月12日电 9月12日，国家副主席王岐山前往英国驻华使馆，吊唁英国女王伊丽莎白二世逝世。

王岐山在伊丽莎白二世遗像前肃立默哀，并在吊唁簿上题词，代表习近平主席以及中国政府和人民表示深切哀悼，向英国王室、政府和人民致以诚挚慰问。王岐山表示，伊丽莎白二世女王是中英关系发展的推动者和贡献者，是首位访

华的英国君主，曾接待多位中国领导人访英，为中英关系的发展作出积极贡献。今年是中英建立大使级外交关系50周年，双边关系发展历程充分表明，只要坚持相互尊重、互利共赢，中英关系就能保持平稳顺利。希望英方着眼战略和长远，同中方一道，加强对话交流，推动互利合作，携手应对挑战，确保双边关系在健康稳定的轨道上前行。

## 美丽中国展新颜

### ——新时代中国生态文明建设述评

据新华社北京9月12日电 “生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力，决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，美丽中国建设迈出重大步伐，

我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

如今，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万人民保持建设生态文明的战略定力，锲而不舍，接续努力，必将汇聚起更加磅礴的力量，为子孙后代留下一个清洁美丽的家园。



扫码看全文

## 2022年中秋小长假盘点

据新华社北京9月12日电  
新华社记者

从中秋节与教师节“相遇”，到首个“太空中秋节”；从四川抗震救灾、重建家园，到各行各业劳动者坚守岗位……党的二十大即将胜利召开之际，人们在中秋佳节，深切体味团圆思念与家国情怀。

### 特别中秋：双节“相遇”、太空“赏月”、重建家园

今年的中秋节，“十五的月亮十五圆”，在朋友圈晒又大又圆的明月美景，成为很多人庆祝中秋的特别仪式。

一头连着思念，一头连着感恩。今年的中秋节恰逢我国第38个教师节，这也是自1985年设立以来，教师节首次与中秋节重合。

教育部教师工作司、中国教师发展基金会联合发起“为教师亮灯”

公益活动，点亮万千灯火，致敬人民教师。不少地方以夜色为布，以灯光作笔，向辛勤的园丁致敬。

10日晚，武汉长江灯光秀“上新”中秋、教师节主题，皓月与灯光交相辉映，绘就五彩斑斓的月圆画卷。在浙江嘉兴、内蒙古呼伦贝尔等地，城市地标也为教师点亮灯光。在社交媒体上，人们纷纷晒出与老师的合照，写下对恩师的感激。

此外，“天宫望月”成为今年中秋的一大亮点。10日，神舟十四号航天员乘组在中国空间站，度过首个“太空中秋节”。三名航天员通过视频，向全球华人送上中秋祝福。

### 消费：理性、健康、绿色为关键词

中秋节前夕，市场监管总局召开新闻发布会，对治理过度包装和“天价”月饼提出实招。根据此前多部委发布的相关公告，500元以上的盒装月饼被重点监管。

记者从国家发展改革委了解

到，今年月饼市场运行总体良好，呈现出“价格更亲民、包装更简约、口味更丰富”的新气象；高价月饼大幅减少，单价200元以内的盒装月饼成为消费主流；月饼包装普遍“瘦身”，豪华包装情况明显减少。

在各电商购物平台，环保包装的月饼礼盒、主打健康的产品备受青睐。部分餐饮企业推出一系列轻包装、重创意的月饼。有商家使用环保型纸板、可循环纸浆制作包装，传递绿色消费理念。

### 出游：本地游周边游为主，夜间游火热

9月8日，国家卫生健康委疾控局副局长吴良有表示，我国将坚持科学精准从严从紧做好疫情防控，在全面落实第九版防控方案的基础上，强化优化一系列防控措施，包括倡导广大群众在本地过节、重点场所和机构查验有效核酸检测阴性证明，减少不必要的聚集性活动。

“居家过中秋”“非必要不外出”……多地也发出就地过节的倡议。

“早上出城堵，晚上进城堵”在部分城市成为假期出行常态，进出城道路潮汐式车流现象较为明显。与此同时，一些市民也选择在市区内度假，不少城市市内商圈拥堵，交通压力增长明显。

文化和旅游部及各在线旅游系统数据显示，今年中秋假期，以家庭为单位出游的用户占较大比例，近郊游、周边游、微度假、短途游为假期旅游市场主导方向。

此外，夜间旅游消费成为亮点。文化和旅游部先后推出两批国家级夜间文化和旅游消费集聚区。中秋期间，夜间文艺演出、光影秀、赏灯祈福等项目受热捧。

多个平台数据显示，中秋夜游相关产品预订量较端午明显增长。不少航空公司也推出“赏月航班”，带乘客“追月逐月”。中秋节当天，全国计划执行的赏月航班为1607个，中秋当日夜间航班搜索量和预订量都实现双位数增长。

## 特别关注

### 丁家地块(A片区)项目安置房现房抽签定位、结账交付的通知

为公开、公平、公正有序地做好丁家地块(A片区)项目安置房现房的抽签定位、结账交付工作，现将有关事项通知如下：

一、参加抽签定位对象：丁家地块(A片区)征收项目已签订产权调换协议安置至姚丰村旧村改造安置房(暂名)建筑面积约105、115平方米套型的被征收人。

二、抽签定位时间安排(如遇特殊气象条件，另行通知)：

抽签日期	安置房地块	套型	抽取顺序号时间	安置房抽签定位开始时间
9月15日	姚丰村旧村改造安置房(暂名)	105m <sup>2</sup>	14:00-14:30	15:00
		115m <sup>2</sup>		16:15

请各被征收人适当提前排队进入场内进行抽签，具体时间如有变动的，以现场通知为准。

三、抽签定位地点：宁波嘉和酒店四楼嘉庆厅(海曙区新典路108号)。

四、抽签时需携带材料：被征收人本人或受托人，需携带产权调换协议及被征收人本人和受托人身份证原件，不能当场签字的请携带本人私章，受托人还需携带委托书原件。

五、抽签规定及注意事项：(一)被征收人先按排队顺序抽取抽签顺序号，再按抽签顺序号依次抽签确定

安置房幢室号。(二)需参加抽签的被征收人未按规定时间到场参加抽签的，视为放弃本次抽签资格，其补抽签时间另行安排。(三)抽签后的剩余房源将放入其他用房范围，未参加抽签的将在以后的用剩房源中抽签确定安置房源。(四)因抽签场地有限，每套房源抽签只允许一人进入会场，并须全程佩戴口罩；每户只能由被征收人或者受托人本人进场抽签，并按抽签顺序号入座。无民事行为能力人、限制民事行为能力人不能参加抽签，无关人员不得进场，特殊情况(老、病、残、孕等)确需他人陪同的，必须向工作人员说明情况后允许一名陪同人员入场，进场人员应听从工作人员安排，自觉遵守和共同维护现场秩序。(五)根据疫情防控要求，请持有48小时内核酸检测阴性证明；健康码为绿码；7日内未去过风险地区及所在城市。

六、安置房结账、交付时间：9月26日至9月28日结账、交付地点：宁波市海曙区段塘街道房屋征收(拆迁)现场办公室(大河头路29号原宁波新龙公司内二楼)。联系电话：18966230702

七、本次安置房抽签定位工作委托浙江省宁波市天一公证处公证。

特此通知，望相互转告！  
宁波市海曙区段塘街道房屋征收(拆迁)办公室  
二〇二二年九月十三日

### 【上接第1版①】

凝心聚力，服务大局，这是宁波侨务工作的不变底色。自2002年起，我市已举办18届甬港经济合作论坛，持续增进宁波与香港合作交流，被香港中联办誉为“内地城市与香港合作的典范”。

2017年，在持续办好甬港经济合作论坛的基础上，国家级侨商产业集聚区和华侨华人创新创业集聚区——浙江宁波“侨梦苑”正式挂牌。这是国务院侨办设立的全国第16个、浙江首个“侨梦苑”。此后，陆续举办走进浙江宁波“侨梦苑”、“智享侨梦苑·创业在宁波”等活动，“侨梦苑”建设合作联盟，逐步形成“一核两翼，辐射全域”发展格局，最大限度地发挥侨资侨智创新创业，推动侨商企业转型升级、二次创业。

2020年以来，虽然受到常态化疫情防控的影响，甬港经济合作论坛采取“线上+线下”方式，设宁波、香港两个会场同步举行。两年来，成功引进30个双创项目落户宁波“侨梦苑”，投资总额达2.5亿元。

今年以来，宁波重点开展“我为侨企解难题”“侨爱永行·帮企一把”等活动，通过实地走访、集中座谈、

政企联动等方式，对接市8718中小企业公共服务平台，共开展各类活动70多次，走访调研侨企200多家，收集各类问题96个，走访侨务相关部门28家，协调解决问题56个。

### 优化服务 反哺社会

海上生明月，天涯共此时。距离，从来不会成为情感维系的障碍。2020年面对突如其来的新冠疫情，海内外“宁波帮”人士第一时间积极捐款捐物，至今累计金额达6.1亿元。2021年，聚焦建设共同富裕先行市的目标，我市侨界组织开展“百侨帮百村”活动，共有36个侨团(企)、侨商参与，结对乡村36个，总投资额4900万元，已到位资金1144万元。

2020年，为督促政府相关部门依法履行华侨权益保护职责，省市县三级人大常委会联动开展了《浙江省华侨权益保护条例》执法检查。去年的市人大常委会主任会议听取了执法检查发现问题整改落实情况的汇报，对华侨子女教育、华侨捐赠等10项问题清单持续跟踪督促。去年4月，全国人大华侨委调研组来甬调研，对我市侨务工作的成绩给予充分的肯定，同时提

出要深入贯彻党的侨务政策，凝聚侨心、服务大局。

“根据市人大常委会的部署要求和助企纾困的工作任务，今年5月至8月，我们工委牵头组织开展了‘发挥侨外作用、助力双循环’专题调研，走进代表联络站，走访宁波市侨商会、涉侨领域人大代表和企业负责人35名，召开座谈会4场，梳理并报送意见建议40多条，凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力、维护侨益，助力现代化滨海大都市建设。”市人大常委会民族侨外工委主任李红国说。

今年9月，为践行全过程人民民主、打造基层单元、下沉核心业务，市人大常委会民族侨外工委在江北区前江街道、北仑区新碶街道等代表联络站设立“同心会客室”，前移民窗口，扩大联系范围，加快数字赋能，丰富民主渠道，合力找出最大公约数、画好最大同心圆。

我市还编印了《涉侨政务服务指南》，完成政务服务2.0事项升级，通过“共享、核实”等方式，55个办事材料平均核减30%，进一步擦亮“减证便民”涉侨服务新窗口，不断提高海外侨胞、归侨侨眷和侨商侨企在甬办事便利指数。